

Торговое представительство РФ в КНР



Дайджест экономических новостей о Китае

Выпуск 06.02.2025



Главное

- 17 января с.г. Государственное статистическое управление (ГТУ) КНР опубликовало итоговое коммюнике, содержащее сведения об основных макроэкономических показателях развития Китая в 2024 г. Согласно представленной информации, ВВП страны составил 134,9 трлн юаней¹ (около 18,8 трлн долл.), увеличившись на 5% по сравнению с предыдущим годом, что соответствует целевым установкам. Как отмечается, рост был преимущественно обеспечен своевременным принятием необходимых стимулирующих мер и инвестициями в ключевые сегменты. В отраслевом отношении хорошими результатами отметилась промышленность (+5,8%), где высокотехнологичные отрасли прибавили 8,9%, а производство оборудования – 7,7%. В сельском хозяйстве особого внимания заслуживает объем урожая зерновых, составивший рекордные 706,5 млн т (+1,6% к 2023 г.), а также производство мяса, достигшее 96,6 млн т (+0,2%). Инвестиции в основные фонды в среднем выросли на 3,2%, в том числе в высокотехнологичные отрасли – на 8%. Наилучшая динамика зафиксирована в авиакосмической промышленности (+39,5%) и производстве компьютерного оборудования (+7,1%) (*Главное статистическое управление КНР, 18.01.2025*).

- 17 января состоялся телефонный разговор Председателя КНР Си Цзиньпина с избранным Президентом США Д. Трампом. В ходе беседы стороны обсудили ряд значимых тем двусторонней повестки дня, включая ситуацию с TikTok, торговые отношения и усилия по укреплению мира. Достигнута договоренность о создании стратегического канала связи для обсуждения тем, представляющих для Пекина и Вашингтона взаимный интерес. Си Цзиньпин сообщил о готовности КНР к дальнейшему развитию китайско-американских отношений в период президентского срока Д. Трампа, подчеркнув при этом важность «осторожного подхода США к вопросу Тайваня». Китайский лидер отметил, что КНР и США имеют обширные общие интересы и могут стать «партнерами, способствующими обоюдному развитию и укреплению глобальной стабильности» (*ИА «Синьхуа», 18.01.2025*).

- 20 января китайская лаборатория DeepSeek, принадлежащая частному хедж-фонду High Flyer, выпустила новую модель искусственного интеллекта (ИИ) DeepSeek-R1, открыв доступ к ее программному коду. По данным самого разработчика, DeepSeek-R1 демонстрирует результаты, схожие с запущенной в декабре 2024 г. моделью OpenAI-o1 от ведущей профильной компании OpenAI

¹ Показатели, содержащиеся в статистическом коммюнике ГСУ КНР, представляются в национальной валюте.



из США. При этом использование DeepSeek-R1 значительно дешевле: стоимость обработки составляет 1 юань за миллион токенов при кэшировании и 4 юаня за миллион токенов при отсутствии кэширования. Для сравнения, эти показатели у модели от OpenAI равны 7,5 и 15 долл. соответственно, что примерно в 25-50 раз дороже, чем у китайской разработки. OpenAI негативно отреагировали на информацию о появлении нового соперника, обвинив его в «краже технологий». Китайские СМИ успех своей компании представили как очередной значимый прорыв КНР, который был достигнут вопреки односторонним технологическим санкциям со стороны США и других стран коллективного Запада. Примечательно, выход на арену DeepSeek оказал давление не только на зарубежных, но и на китайских конкурентов. В частности, уже 29 января, в первый день китайского Нового года, обновленную версию ИИ-модели Qwen 2.5 выпустила корпорация Alibaba (ИА «Цайсинь», 24-29.01.2025).

- 21 января Президент России В.В. Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин провели переговоры по видеосвязи, в ходе которых подвели итоги двустороннего взаимодействия в 2024 г. и наметили планы на будущее. Лидеры обсудили ключевые аспекты сотрудничества, включая международную политику и состояние дел в экономике. В.В. Путин подчеркнул, что отношения между Россией и Китаем строятся на основе дружбы, доверия и взаимной выгоды. Он отметил, что Москва и Пекин совместно выступают за создание справедливого многополярного миропорядка и играют важную стабилизирующую роль в мировых делах. Было обращено внимание, что товарооборот между РФ и КНР продолжает расти (более 244 млрд долл. в 2024 г.). Высокую оценку получили усилия сторон по реализации совместных проектов в промышленности, транспорте и сельском хозяйстве, а также рост взаимных туристических потоков (сайт Президента России, 21.01.2025).

Экономика

- Согласно оценке Международного валютного фонда (МВФ), Гонконг сохраняет позиции одного из ведущих мировых финансовых центров. Как отмечено, такой результат во многом обусловлен стабильностью финансовой системы региона, которая обеспечивается эффективной нормативно-правовой базой, надлежащими резервами для реализации экономической политики и устойчивым функционированием системы фиксированного валютного курса. Последняя признана оптимальной для экономики Гонконга, учитывая его высокую степень открытости и развитый финансовый сектор, интегрированный в мировую экономику. Положительную оценку также получила проводимая властями среднесрочная политика постепенной оптимизации бюджетных расходов (ИА «Синьхуа», 23.01.2025).



- В регионах Китая состоялись заседания сессий собраний народных представителей, в ходе которых были подведены итоги экономического развития территорий в 2024 г. и определены ориентиры на текущий год. Основной вклад в достижение целевого значения совокупного показателя роста экономики КНР (5%) внесли развитые восточные провинции, такие как Цзянсу (+5,8%), Шаньдун (+5,7%) и Чжэцзян (+5,5%). В то же время крупнейшая в этом отношении – провинция Гуандун, третий год подряд продемонстрировала динамику, уступающую общенациональным темпам (3,5%). Ряд других провинций, включая Хэйлуцзян (3,2%), Цзилинь (4,3%), Цинхай (2,7%), также столкнулись с трудностями. Наиболее заметно снизились результаты островной провинции Хайнань (3,7% против 9,2% в 2023 г.). Что касается планов на 2025 г., то индикативные показатели фактически всех административных образований провинциального уровня КНР остались на уровне 2024 г. Ожидаемый средний темп роста ВВП Китая, рассчитанный на основе значений, одобренных регионами, составил 5,26% (против 5,41% в 2024 г.) (ИА «Цайсинь», 23.01.2025).

- По данным Государственного статистического управления (ГСУ) КНР, по состоянию на конец 2024 г. население Китая составило 1,408 млрд человек, сократившись по сравнению с 2023 г. на 1,39 млн человек. (в 2023 г. фиксировалось снижение на 2,08 млн человек). Общее число рождений составило 9,54 миллиона, что несколько выше, чем показатель 2023 г. – 9,02 миллиона. Количество умерших снизилось за год с 11,1 до 10,93 млн. Число мужчин продолжало превосходить число женщин в соотношении 104,34 к 100 (719,09 млн против 689,18 млн). На долю населения в возрасте 16-59 лет (857,98 млн чел.) в 2024 г. пришлось 60,9% от общей численности населения (в 2023 г. – 61,3%, в 2022 г. – 62%). Удельный вес лиц старше 60 лет (310,31 млн чел.) составил 22% (в 2023 г. – 21,1%, в 2022 г. – 19,8%). Уровень урбанизации вырос за год с 66,16% до 67% (ГСУ КНР, 24.01.2025).

Недвижимость

- В 2024 г. китайский рынок недвижимости продолжил сокращаться, причем спад имел место как по количеству проданных объектов, так и по их стоимости. Объем реализации новых площадей в целом уменьшился на 12,9% до 973,85 млн кв. м, что свидетельствует об усилении негативной тенденции, поскольку в 2023 г. снижение было менее значительным – 8,5%. Продажи жилья, представляющего собой основной сегмент рынка, упали на 14,1% (до 814,5 млн кв. м), в то время как годом ранее сокращение составляло 8,2%. Офисная недвижимость также показала отрицательную динамику – продажи снизились на 11,5% (до 24,03 млн кв. м) после падения на 9% в 2023 году. Коммерческая недвижимость пострадала меньше других сегментов, но и здесь продажи сократились на 5,9% (до 59,86 млн кв. м), хотя в 2023 г. падение было более существенным – 12%.



В денежном выражении наблюдались аналогичные процессы: общий объем продаж в 2024 г. снизился на 17,1% и составил 9,68 трлн юаней. Это хуже, чем в 2023 г., когда снижение равнялось 6,5%. Продажи жилой недвижимости упали на 17,6% (до 8,47 трлн юаней), офисной – на 14,3% (до 320,8 млрд юаней), а коммерческой – на 13,6% (до 572,8 млрд юаней). В 2023 г. снижение в этих сегментах было 8,2, 12,9 и 9,3% соответственно. На фоне изложенного во второй половине 2024 г. наметилось замедление темпов падения рынка. В Китае это расценивают как возможный признак первичной стабилизации ситуации. Объем нераспроданной недвижимости к концу 2024 г. увеличился на 10,7%, достигнув 753,27 млн кв. м., что лучше по сравнению с 2023 г., когда показатель вырос на 19% (ГСУ КНР, 25.01.2025).

Промышленность и технологии

- 5 января китайская судостроительная компания China Merchants Heavy Industry (Jiangsu) Co., Ltd. сдала в эксплуатацию третье по счету из 12 судов-автомобилевозов, заказанных норвежской судоходной компанией Høegh Autoliners. Судно способно принять на борт 9100 легковых автомобилей и является крупнейшим в своем классе. Его длина составляет почти 200 м, ширина – 37,6 м, высота борта – 14,5 м, проектная осадка – 9,4 м. Энергетическая установка включает один основной двухтопливный двигатель и три двухтопливных генератора. Для их работы преимущественно используется дизельное топливо и сжиженный природный газ, предусмотрена также возможность перехода на метанол или аммиак. Автомобилевоз имеет 14 палуб и, благодаря усиленной конструкции и улучшенным внутренним рампам, способен транспортировать легковые машины различных категорий, включая электромобили. Отличительной особенностью нового судна является его высокий экологический уровень, который, помимо использования альтернативного топлива, достигается наличием на верхней палубе солнечных батарей общей площадью 1,5 тыс. кв. м. (сайт компании China Merchants Heavy Industry (Jiangsu) Co., 06.01.2025).

- Производство автомобилей в КНР в 2024 г. выросло по сравнению с 2023 г. на 3,7% и достигло 31,282 млн единиц, а продажи увеличились на 4,5% до 31,436 млн. 5,86 млн автомобилей было экспортировано (на 19,3% больше, чем в 2023 г.), что укрепило позиции Китая в статусе крупнейшего в мире экспортера автомобилей. Отмечается, что значительное содействие развитию внутреннего автомобильного рынка оказала комбинация принятых правительством страны стимулирующих мер, включая активно продвигаемую в последнее время программу обновления машин на условиях трейд-ин (Китайская ассоциация автопроизводителей, 12.01.2025).



- 16 января Министерство промышленности и информатизации КНР опубликовало статистические данные о развитии национальной судостроительной отрасли в 2024 г. Как отмечено, за истекший период Китай укрепил глобальное лидерство по таким показателям, как объем выполненных, «портфельных» и новых заказов, составивших 55,7, 74,1 и 63,1% от общемировых показателей соответственно. При этом в сравнении с 2023 г. количество выполненных заказов увеличилось на 13,8%, «портфельных» – на 49,7%, а новых – на 58,8%. КНР прочно удерживает «пальму первенства» по количеству полученных заказов на 14 из 18 основных типов гражданских судов. Кроме того, китайские верфи приняли 78,5% новых заказов на суда, относящиеся к категории «зеленых», т.е. характеризующиеся низким уровнем или отсутствием вредных выбросов в атмосферу (*Министерство промышленности и информатизации КНР, 16.01.2025*).
- 19 января приложение TikTok (владелец – китайская компания ByteDance), возобновило работу в США после временного отключения, вызванного вступлением в силу подписанного бывшим президентом США Дж. Байденом в апреле 2024 г. закона о запрете или обязательной продаже приложения. Компания достигла соглашения с Интернет-провайдерами и поблагодарила избранного президента Д. Трампа за поддержку. Владельцы приложения заявили, что намерены сотрудничать с властями для поиска долгосрочного решения, позволяющего TikTok оставаться доступным в США (*ИА «Цайсинь», 19.01.2025*).
- Пекинская аэрокосмическая компания Lingkong Tianxing Technology (北京凌空天行科技有限责任公司) объявила о разработке сверхзвукового самолета нового поколения. Его прототип будет иметь обтекаемую аэродинамическую форму длиной 7 м и весом 1,5 т., а также оснащаться двигателем весом 100 кг. Сообщается, что самолет сможет развивать скорость до 5000 км/ч, при этом большая часть полета будет проходить в «ближнем космосе». По мнению инициаторов проекта, разработка подобного летательного аппарата является важным шагом в развитии аэрокосмических технологий и сможет значительно сократить время перелетов на большие расстояния. Компания намерена провести первый испытательный полет уже в 2026 г. (*ИА «Чжунго Жибао», 21.01.2025*).
- Исследовательская группа Северо-Западного политехнического университета КНР, ведущей площадки по разработке и производству китайских малых и средних беспилотников, опубликовала в Chinese Journal of Aeronautics статью о дроне нового типа. Планируется, что, благодаря гибридным приводам, он получит возможность как летать, так и плавать, а запуск будет осуществляться в том числе из подводного положения. По оценкам, дрон имеет потенциал для широкого спектра сфер применения как в гражданских, так и в военных целях (*ИА «Азия Таймс», 23.01.2025*).



- Китайские ученые разработали высокопроизводительный алгоритм, способный решать сложные задачи в области проектирования материалов с использованием потребительских графических процессоров. По мнению авторов, достигнутый результат позволяет добиться революционного увеличения скорости вычислений в 800 раз по сравнению с традиционными методами. Исследование было проведено специалистами Университета МГУ-ППИ в г. Шэньчжэне, учрежденного совместно Московским государственным университетом и Пекинским политехническим институтом. Новая разработка открывает широкие перспективы для решения сложных инженерных задач в различных отраслях, включая аэрокосмическую и оборонную промышленность. Важным его преимуществом является возможность реализации на массово производимых чипах, которые отличаются доступной стоимостью и не подпадают под ограничения в рамках санкционных режимов, применяемых США и их союзниками (ИА «Синьхуа», 30.01.2025).
- Китай продолжает последовательную работу по укреплению своих позиций в области инноваций и технологий, инвестируя рекордные суммы в научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР). В 2024 г. общий объем финансирования, выделенного на эти цели, достиг 3,613 трлн юаней, увеличившись на 8,3% по сравнению с 2023 г., что вновь позволило Китаю обеспечить себе устойчивое второе место в мире по данному показателю. Доля расходов на НИОКР в ВВП достигла 2,68%, превысив таким образом средний показатель государств Европейского союза (2,11%) и вплотную приблизившись к странам Организации экономического сотрудничества и развития (2,73%). Вложения в фундаментальные исследования выросли на 10,5% до 249,7 млрд юаней. КНР таким образом продолжает активное движение в направлении перехода от парадигмы развития, базирующейся на демографических и ресурсных преимуществах, к модели, основанной на научно-технических инновациях. В 2024 г. добавленная стоимость высокотехнологичных отраслей выросла на 8,9%, что заметно выше темпов общего промышленного роста (5,8%-6,1%). Основной упор при этом делается на таких направлениях, как искусственный интеллект, квантовые вычисления, новые источники энергии и биомедицина. Более 570 китайских компаний вошли в список 2500 структур, лидирующих в мире по инвестициям в НИОКР, что составляет около 25% от их общего количества. Подобные результаты, а также наличие таких сильных игроков, как Huawei, BYD и др., по мнению экспертов, наглядно свидетельствуют о правильности избранного пути и о растущей конкурентоспособности Китая на международной арене в сфере высоких технологий («Цзинцзи Жибао», 03.02.2025).



Энергетика

- По данным Государственного энергетического управления КНР, в 2024 г. на долю возобновляемых источников энергии (ВИЭ) в стране пришлось 86% от общего объема новых установленных мощностей, а их совокупная мощность достигла рекордного уровня в 56% от общего объема (впервые в истории установленная мощность электростанций, работающих на возобновляемых источниках энергии, превысила половину установленной мощности КНР в конце 2023 г.). При этом в 2024 г. выработка энергии на основе ВИЭ увеличилась на 19% до 3,46 трлн квт-ч, составив около 35% от общего объема. Примечательно, что совокупное производство электроэнергии с использованием исключительно ветряной и солнечной генерации достигло 1,83 трлн квт-ч, что на 27% больше, чем в 2023 г. Это примерно соответствует потреблению электроэнергии в сфере услуг и превышает потребление в бытовых целях (ИА «Синьхуа», 28.01.2025).

- В Синьцзян-Уйгурском автономном районе зафиксирован значительный рост производства электроэнергии из возобновляемых источников. В 2024 г. объем ее выработки составил 116,16 млрд кВт-ч, что на 30,7% больше, чем годом ранее. По информации компании State Grid Xinjiang Electric Power Co., Ltd, более 80% общего прироста производства электроэнергии в регионе обеспечили альтернативные источники, такие как солнечные и ветровые электростанции. Их доля в общем энергобалансе продолжает поступательно увеличиваться. Эксперты связывают этот рост с активным развитием инфраструктуры и поддержкой экологически чистых технологий на государственном уровне (ИА «Синьхуа», 14.01.2025).

- По информации Государственного энергетического управления КНР, в 2024 г. добыча сырой нефти и природного газа в Китае впервые превысила 400 млн т нефтяного эквивалента, вновь продемонстрировав стабильный прирост на 10 млн т в год, который продолжается уже на протяжении восьми лет подряд. Добыча сырой нефти в 2024 г. достигла 213 млн т, что на 24 млн т больше, чем в 2018 г., а природного газа – 246,4 млрд куб. м (последние шесть лет среднегодовой прирост не опускается ниже 13 млрд куб. м). Основным источником роста добычи стали морские и нетрадиционные запасы – в 2024 г. выработка сланцевой нефти увеличилась на 30% до 6 млн т, а сланцевого газа – в очередной раз сохранилась на уровне, превышающем 25 млрд куб. м. (ИА «Синьхуа», 28.01.2025).

- По данным Китайской ассоциации ядерной энергетики, в 2024 г. генерация атомной энергии в Китае продолжила расти. Совокупная мощность действующих атомных электростанций в стране достигла 445,175 млрд кВт, увеличившись на 2,72% в годовом исчислении. (ИА «Цзинцзи жибао», 03.02.2025).



Торговля

- 13 января 2025 г. Минкоммерции КНР и ряд других ведомств выпустили циркуляр № 6 «О проведении работы по обновлению бытовой техники в 2025 г.». Программа рассчитана на приобретение изделий не ниже 2-го класса энергоэффективности или водосбережения. Под ее действие подпадают 12 категорий товаров: холодильники, стиральные машины, телевизоры, кондиционеры, компьютеры, водонагреватели, плиты, вытяжки, фильтры для воды, посудомоечные машины, рисоварки и микроволновые печи. Размер субсидии составляет 15% от цены для товаров 2-го класса энергоэффективности/водосбережения и 20% – на товары 1-го класса. Действие программы ограничено одной единицей техники каждого типа на человека (кроме кондиционеров – до 3 штук), при этом максимальная сумма субсидии не может превышать 2000 юаней за единицу (ИА «Синьхуа», 13.01.2025).
- В соответствии с выпущенным 14 января 2025 г. Минкоммерции КНР и рядом других уполномоченных ведомств циркуляром № 8 «О проведении работы по обновлению автомобилей в 2025 году», в дополнение к ранее действовавшему порядку льготной замены автомобилей с двигателями внутреннего сгорания (ДВС) экологического класса «China-3» и ниже, с 2025 года под действие программы попали также автомобили экологического класса «China-4». Таким образом, в текущем году физические лица, утилизирующие автомобили, поставленные на учет до 30 июня 2012 г. (бензиновые), до 30 июня 2014 г. (дизельные и на других видах топлива) или до 31 декабря 2018 г. (электромобили и другие транспортные средства на новых источниках энергии), и приобретающие новые электромобили или автомобили с рабочим объемом двигателя 2,0 литра и менее, могут получить единовременную субсидию. Размер субсидии составляет 20 тыс. юаней при приобретении электромобиля и 15 тыс. юаней при покупке автомобиля с ДВС с рабочим объемом двигателя до 2,0 литров. В случае приобретения нового автомобиля в связи с отчуждением (продажей) прежнего предоставляется единовременная субсидия в размере до 15 тыс. за новый электромобиль и до 13 тыс. юаней за новый автомобиль с ДВС. В целом финансирование программы распределяется между центральным и местными бюджетами в соотношении 9:1. При этом к различным регионам применяются дифференцированные коэффициенты: в восточном Китае соотношение устанавливается 8,5:1,5, в центральном – 9:1, в западном – 9,5:0,5.
- По данным Главного таможенного управления КНР, в 2024 г. отмечена положительная динамика торговли Китая с зарубежными партнерами (в 2023 году падение на 5%). Товарооборот КНР увеличился на 3,8% до 6,16 трлн долл. (в юанях на 5% до 43,85 трлн.), в том числе экспорт вырос на 5,9% до 3,58 трлн долл., импорт – на 1,1% до 2,58 трлн долл. Положительное сальдо достигло рекордных



992 млрд долл. (16,1% от общего товарооборота, прирост на 10%). Несмотря на это, в Пекине отмечают сохранение в данной сфере множества рисков, которые мешают устойчивому развитию. К их числу относят растущую неопределенность в геополитической сфере и на мировых товарных рынках, деструктивные действия Вашингтона и его союзников по сдерживанию Китая, снижение роли глобальных механизмов управления и сотрудничества (ООН, ВТО, МВФ и др.). Ведущим торговым партнером КНР в страновом измерении остались США (+3,7%, 688,28 млрд долл.), а большая часть товарооборота (почти 60%) пришлась на развивающиеся рынки, включая АСЕАН (982,335 млрд долл., рост на 7,8%) (ИА «Синьхуа», 30.01.2025).

- В г. Шэньяне с 17 по 25 января состоялся фестиваль-ярмарка «Сделано в России», организованный под эгидой Российского экспортного центра (РЭЦ) в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт». Вниманию местных потребителей были представлены товары от более, чем 120 производителей из 43 регионов России, включая продукты питания, напитки, косметику, сувениры и изделия народных промыслов. Посетители смогли не только приобрести уникальные товары, но и погрузиться в российскую культуру благодаря концертам народных ансамблей, показам российских мультфильмов, VR-арене и интерактивной зоне с видеоиграми. В рамках фестиваля РЭЦ открыл два официальных магазина под брендом «Сделано в России», что стало важным шагом в укреплении торгово-экономических связей между двумя странами.

- Китай в течение 12 лет подряд становится крупнейшим в мире рынком онлайн-торговли. В 2024 г. объем онлайн-продаж достиг 15,5 трлн юаней (около 2,16 трлн долл.). В целом торговый сектор (оптовая и розничная составляющая) в Китае стабильно прогрессирует благодаря различным мерам государственной поддержки, нацеленным, в числе прочего, на расширение внутреннего спроса и формирование новой парадигмы развития. В 2024 г. добавленная стоимость в сфере оптовой и розничной торговли достигла 13,8 трлн юаней, что составляет 10,2% ВВП. Сектор играет значимую роль в стабилизации экономики, создании рабочих мест и расширении масштабов потребительской активности (ИА «Синьхуа», 28.01.2025).

- По данным Минкоммерции КНР, совокупный объем внешней торговли услугами в 2024 г. в Китае впервые в истории превысил отметку в 1 трлн долл. и достиг рубежа в 1,038 трлн, что на 14,4% больше показателя 2023 г. При этом объем экспорта был равен 437,93 млрд долл., а импорта – 599,65 млрд долл. Данные показатели увеличились на 18,2 и 11,8% соответственно (Министерство коммерции КНР, 02.02.2025).



Финансы и инвестиции

- Банк Китая (Bank of China) объявил о планах выделить 1 трлн юаней (137,5 млрд долл.) в течение следующих пяти лет для финансовой поддержки компаний, работающих в сфере искусственного интеллекта. Средства будут направлены на укрепление базовых элементов индустрии ИИ, включая поддержку строительства вычислительных центров, вспомогательных объектов и другой необходимой инфраструктуры. Для повышения устойчивости отраслевым субъектам будут предоставляться услуги по страхованию имущества и крупного технологического оборудования, что повысит эффективность управления рисками. Планируется создать специализированную систему, которая поможет ключевым технологическим стартапам выйти на рынки капитала и обеспечить финансирование дальнейшего развития. Помимо этого, будет оказана поддержка в продвижении таких компаний на зарубежные рынки, где они смогут привлекать средства от иностранных инвесторов. Инициатива направлена на укрепление позиций Китая в области высоких технологий, развитие производственных цепочек и обеспечение устойчивого экономического роста (*Банк Китая, 23.01.2025*).

- В 2024 г. объем прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в Китай составил 826,52 млрд юаней (около 113,55 млрд долл.), что на 27,1% меньше, чем годом ранее. Наибольшее падение отмечено в обрабатывающей промышленности, где инвестиции снизились на 30,4%, до 221,21 млрд юаней (порядка 30,39 млрд долл.). В сектор услуг привлечено 584,46 млрд юаней (около 80,28 млрд долл.), что на 24,1% меньше, чем в 2023 г. Наряду с этим в КНР было зарегистрировано свыше 59 тыс. новых предприятий с иностранными инвестициями, что на 9,9% больше по сравнению с 2023 г. Одновременно отмечен рост инвестиций Китая в иностранные активы. Прямые нефинансовые инвестиции за рубеж в 2024 г. увеличились на 10,5% до 143,85 млрд долл. Особенно заметно выросли вложения в страны АСЕАН (+12,6%). Основными реципиентами выступили такие сектора, как лизинг, бизнес-услуги, производственные отрасли и торговля. Важным направлением международного сотрудничества оставалась инициатива «Один пояс, один путь», в рамках которой инвестиции КНР в страны-участницы увеличились на 5,4% до 33,69 млрд долл. (*Министерство коммерции КНР, 25.01.2025*).

Санкционные меры. Торговые разногласия

- 27 декабря Министерство коммерции КНР объявило о начале расследования по защитным мерам в отношении импортируемой в страну говядины. Расследование начато на основании заявления Китайской ассоциации животноводства и ряда региональных животноводческих объединений. Как утверждается, объемы ввоза продукции, ставшей предметом расследования, резко увеличились в период с 2019 г. по первую половину 2024 г. В частности, в 2023 г.



по сравнению с 2019 г. импорт вырос на 64,93%, а в первой половине 2024 г. этот показатель увеличился на 106,28% по сравнению с аналогичным периодом 2019 г. Доля ввезенной из-за рубежа продукции на китайском рынке возросла с 20,55% в 2019 г. до 30,90% в первой половине 2024 г. При этом соотношение объема импорта к общему объему производства в Китае увеличилось с 24,87 до 43,87%. По информации Минкоммерции КНР, местные заявители утверждают, что резкий рост зарубежных поставок оказывает серьезное негативное влияние на китайских производителей, которые уже понесли значительный ущерб. Как указано, существует прямая причинно-следственная связь между увеличением объема импорта и размером потерь китайских компаний. 26 января 2025 г. Минкоммерции КНР опубликовало анкеты для китайских производителей говядины, китайских импортеров, а также зарубежных производителей и экспортеров, которые предложено заполнить и представить в министерство в срок до 17 февраля 2025 г. После этого на основе изучения поступивших материалов китайская сторона примет решение о дальнейшем ходе расследования (*Министерство коммерции КНР, январь 2025*).

- США продолжают наращивать давление на российские и китайские структуры, подозреваемые в обходе санкций. В этих целях 15 января с.г. Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США (OFAC) включило в список SDN (Specially Designated Nationals List) ряд компаний, которые, по данным американских властей, якобы участвуют в организации схем осуществления расчетов в рамках торговли подсанкционными товарами (*Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США, 15.01.2025*).

- OFAC ввело санкции против китайской ИТ-компании Sichuan Juxinhe Network Technology Co., Ltd. за связь с недавней кибератакой на инфраструктуру Министерства финансов США. Компанию обвинили в сотрудничестве с хакерской группой Salt Typhoon (также известной как Earth Estries по версии Trend Micro, FamousSparrow по версии ESET, Ghost Emperor по версии «Лаборатории Касперского» и UNC2286 по версии Mandiant). Согласно объявленному решению, блокируются все активы Sichuan Juxinhe, находящиеся в США или под контролем американских лиц. Кроме того, американским компаниям запрещено осуществлять сделки с «нарушителем» без прямого одобрения OFAC (*Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США, 17.01.2025*).

- Администрация нового президента США Д. Трампа объявила о намерении ввести с 4 февраля дополнительные пошлины на импортную продукцию из Канады, Мексики и Китая. При этом заявлено о ставках в размере 25% на товары из Канады и Мексики (за исключением в виде более низкой ставки



на канадские энергоносители), и дополнительных пошлинах размером 10% в отношении китайской продукции. В качестве причины принятого решения названа необходимость противодействия незаконному обороту наркотических веществ и нелегальной иммиграции. Официальные представители Минкоммерции и МИД КНР в ответ на упомянутые действия Вашингтона заявили, что принимаемые меры противоречат действующим международным правилам и являются неконструктивными, а также выразили намерение обратиться с жалобой во Всемирную торговую организацию и принять соответствующие контрмеры для защиты экономических интересов Китая (*Белый дом, 01.02.2025; Министерство коммерции КНР, МИД КНР, 02.02.2025*).

- 4 февраля с.г. уполномоченные ведомства КНР объявили о принятии ряда мер в ответ на решение США ввести дополнительные пошлины на импортируемую из Китая продукцию. В частности, согласно уведомлению Комитета по таможенным тарифам Государственного совета КНР, с 10 февраля с.г. вводятся дополнительные пошлины на следующие товары, происходящие из США:
 - на уголь и сжиженный природный газ – в размере 15%;
 - на нефть сырую, сельскохозяйственную технику, автомобили с большим объемом двигателя и пикапы – в размере 10%.

Министерство коммерции КНР и Главное таможенное управление КНР уведомили о введении экспортного контроля в отношении товаров, связанных с вольфрамом, теллуром, висмутом, молибденом и индием. Помимо изложенного, Государственное управление по регулированию рынка КНР инициировало антимонопольное расследование в отношении корпорации Google. Кроме того Минкоммерции КНР внесло в список «неблагонадежных организаций» американские компании PVH (владелец брендов одежды Tommy Hilfiger и Calvin Klein, участвовала в бойкоте продукции из Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР) и Illumina, Inc. (разработчик биологических технологий). В качестве причины указано «нарушение принципов нормальной рыночной торговли, разрыв нормальных деловых отношений с китайскими предприятиями и принятие дискриминационных мер в их отношении» (*по информации упомянутых министерств и ведомств КНР, 04.02.2025*).

Транспорт

- По результатам встречи заместителя министра иностранных дел КНР Сунь Вэйдуна и секретаря по иностранным делам Индии Викрама Мисри достигнута договоренность о возобновлении прямого авиасообщения между двумя странами. Помимо этого в ходе переговоров стороны обсудили меры по улучшению двусторонних отношений и реализации решений, согласованных ранее на встрече лидеров двух стран. Речь идет об общем углублении взаимодействия на всех уровнях в целях укрепления политического доверия и расширения сфер



стратегической координации. В частности, Индия выразила готовность поддерживать председательство Китая в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и активно участвовать в мероприятиях организации. В 2025 г. страны планируют совместно отметить 75-летие установления дипломатических отношений и провести в этой связи комплекс мероприятий, включающих в числе прочего обмена между СМИ, аналитическими центрами и неправительственными организациями (ИА «Синьхуа», 28.01.2025).

Новости Торгпредства

- 21 января с.г. в Пекине был дан старт масштабному онлайн-фестивалю «Товары ШОС онлайн – лучшее из Шаньдуна», нацеленному на расширение присутствия на китайском рынке продукции из стран Шанхайской Организации Сотрудничества. Фестиваль совместно инициировали провинция Шаньдун и демонстрационная зона регионального торгово-экономического сотрудничества «Китай–ШОС» при поддержке Секретариата ШОС и ряда министерств и ведомств КНР. В церемонии открытия приняли участие представители руководства Секретариата организации, дипмиссий ряда стран-участниц, а также китайские официальные лица и бизнесмены. Деятельную поддержку российским компаниям оказало Торгпредство России в Китае. В рамках Фестиваля запланированы онлайн-распродажи на популярных платформах, офлайн-выставка в Циндао, а также презентации эксклюзивных товаров, включая чай, шоколад, рис и другие продукты. Мероприятия продлятся до марта с.г.

- 22 января сотрудники Торгпредства приняли участие в торжественном приеме по случаю Праздника Весны (Китайский Новый год), организованном в Пекине Инновационным центром партнерства БРИКС по вопросам новой промышленной революции (г. Сямэнь). На мероприятии присутствовали представители дипломатических миссий, бизнеса и экспертного сообщества стран БРИКС, которые обсудили актуальные вопросы сотрудничества в области новой промышленной революции, включая цифровые технологии и инновации в различных отраслях индустриального сектора. В ходе общения участники встречи отметили растущую значимость БРИКС в решении глобальных проблем и продвижении совместных инициатив, направленных на обеспечение устойчивого развития и продвижение технологического прогресса. Представители стран-участниц объединения выразили уверенность в дальнейшем укреплении сотрудничества и успешной реализации новых совместных проектов.

- 31 января Торговый представитель России в Китае Алексей Дахновский выступил с приветственным словом на открытии российско-китайского делового форума «Санкт-Петербург – регионы Китая: новые горизонты



Дайджест экономических новостей о Китае



Выпуск 06.02.2024

сотрудничества». Торгпред отметил, что для достижения успехов в ходе дальнейшего взаимодействия следует уделить особое внимание вопросам качественного совершенствования сотрудничества во всех аспектах торгово-экономической сферы, включая промышленно-технологическую кооперацию. По мнению организаторов, прошедший форум надлежит позиционировать как значимую площадку для развития межрегионального сотрудничества между Санкт-Петербургом и регионами Китая, в этом году он состоялся в рамках XI Фестиваля «Веселый праздник весны», в ходе которого в городе на Неве отмечался Китайский Новый год. Участие в мероприятии приняли представители более 150 компаний из Санкт-Петербурга а также большая делегация предпринимателей из КНР, в которую вошли руководители крупных строительных, торговых и логистических компаний.

ТОРГПРЕДСТВО РОССИИ В КИТАЕ